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ΠΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΑΣ  ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

 

ΘΕΜΑ: «Μετακινήσεις χοιροειδών εντός και εκτός απαγορευμένων ζωνών λόγω εμφάνισης 

κρουσμάτων Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων σε αγριόχοιρους στη Χώρα» 

ΣΧΕΤ. Η με αριθ.πρωτ. 161/33765/01.02.23 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας. 

 

       Κατόπιν διευκρινίσεων που δόθηκαν από την Veterinary Emergency Team της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής της στις Σέρρες από 7 έως 9 Φεβρουαρίου 2023, όσον 

αφορά τις μετακινήσεις χοιροειδών εντός και εκτός απαγορευμένων ζωνών οι οποίες οριοθετούνται  

λόγω εμφάνισης κρουσμάτων Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων ισχύουν τα εξής: 

 

        Σύμφωνα με τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 605/2021 σε περίπτωση μετακινήσεων χοιροειδών, στις 

οποίες περιλαμβάνεται και η μετακίνηση για άμεση σφαγή, εντός των ορίων των απαγορευμένων ζωνών, 

μεταξύ απαγορευμένων περιοχών Ι και ΙΙ και από απαγορευμένες περιοχές Ι και ΙΙ εκτός αυτών ισχύουν 

συνοπτικά τα  εξής: 

i. Πριν από την έγκριση των μετακινήσεων η αρμόδια τοπική κτηνιατρική  αρχή προβαίνει 

σε εκτίμηση των κινδύνων που απορρέουν από τις εν λόγω εγκρίσεις, από την οποία 

πρέπει να προκύπτει ότι ο κίνδυνος εξάπλωσης της αφρικανικής πανώλης των χοίρων εί-

ναι αμελητέος. 

ii. Διενεργείται από επίσημο/-η κτηνίατρο κλινική εξέταση στα χοιροειδή που διατηρούν-

ται στην εγκατάσταση αποστολής, συμπεριλαμβανομένων των ζώων που πρόκειται να 

μετακινηθούν με ευνοϊκά αποτελέσματα όσον αφορά την αφρικανική πανώλη των χοί-

ρων, εντός των τελευταίων 24 ωρών πριν από τον χρόνο μετακίνησης του φορτίου χο-

ιροειδών.  

iii. Στην εγκατάσταση αποστολής διενεργείται συνεχής επιτήρηση η οποία περιλαμβάνει 

επισκέψεις σε αυτή  από επίσημο/-η κτηνίατρο με συχνότητα τουλάχιστον δύο φορές ε-

τησίως, με χρονικό διάστημα τουλάχιστον τεσσάρων μηνών μεταξύ των επισκέψεων αυ-

τών  και δοκιμασίες ταυτοποίησης παθογόνου παράγοντα για την αφρικανική πανώ-

λη των χοίρων τουλάχιστον για 15 ημέρες πριν από την μετακίνηση του φορτίου από 



 

την εγκατάσταση αποστολής με αρνητικά αποτελέσματα για τουλάχιστον τα δύο πρώτα 

νεκρά χοιροειδή ηλικίας άνω των 60 ημερών κάθε εβδομάδα ή, αν δεν υπάρχουν τέτοια 

νεκρά ζώα ηλικίας άνω των 60 ημερών, για οποιαδήποτε νεκρά χοιροειδή μετά τον απο-

γαλακτισμό, σε κάθε επιδημιολογική μονάδα. 

iv. Η εγκατάσταση αποστολής εφαρμόζει τις απαιτήσεις βιοασφάλειας για την αφρικανι-

κή πανώλη των χοίρων όπως καθορίζονται στο παράρτημα ΙΙ του Εκτελεστικού Κανο-

νισμού (ΕΕ) 605/2021 και στο άρθρο 5 της ΥΑ 1102/182415/12.07.2021 «Πρόγραμμα ε-

πιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της ΑΠΧ σε χοιροτροφικές εκμε-

ταλλεύσεις, έλεγχος μέτρων βιοασφάλειας και μέτρα επιβολής σε χοιροτροφικές εκμε-

ταλλεύσεις για την πρόληψη εισόδου και αποτροπή διασποράς του ιού της ΑΠΧ». 

v. Για την μεταφορά των ζώων χρησιμοποιούνται μέσα μεταφοράς τα οποία συμμορφώ-

νονται με τις απαιτήσεις του άρθρου 24, παράγραφοι 1 και 2 του Κατ’ Εξουσιοδότηση 

Κανονισμού (ΕΕ) 687/2020, υπό τον έλεγχο ή την επίβλεψη της αρμόδιας κτηνιατρικής 

αρχής. Πιο συγκεκριμένα: 

 Έχουν κατασκευασθεί και συντηρηθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται 

κάθε πιθανή διαφυγή ζώων ή αντικειμένων που συνιστούν κίνδυνο για την υγεία 

των ζώων. 

 Καθαρίζονται και απολυμαίνονται αμέσως μετά από κάθε μεταφορά ζώων με τη 

χρήση κατάλληλων βιοκτόνων. 

 Υποβάλλονται κατά περίπτωση σε εντομοκτονία και μυοκτονία πριν την μετα-

φορά. 

 Υπάρχει η κατάλληλη τεκμηρίωση του καθαρισμού και της απολύμανσης. 

vi. Αν κρίνεται απαραίτητο σύμφωνα με τις οδηγίες της αρμόδιας τοπικής κτηνιατρικής 

αρχής (πχ. μη τήρηση επαρκών μέτρων βιοασφάλειας), μετά την κλινική εξέταση πραγ-

ματοποιείται δοκιμή ταυτοποίησης παθογόνου παράγοντα πριν από την ημερομηνία με-

τακίνησης του φορτίου από την εγκατάσταση αποστολής για χοιροειδή που διατηρούνται 

στην εγκατάσταση, συμπεριλαμβανομένων των ζώων που πρόκειται να μετακινηθούν. Η 

αρμόδια τοπική κτηνιατρική αρχή εγκρίνει τη μετακίνηση του φορτίου μετά την γνωστο-

ποίηση του αρνητικού αποτελέσματος, κατά περίπτωση. 

vii.   Επιπροσθέτως διευκρινίζεται ότι για τις μετακινήσεις φορτίων χοιροειδών τα οποία δια-

τηρούνται εντός απαγορευμένης ζώνης ΙΙ  προς εγκαταστάσεις χοιροειδών εκτός της 

εν λόγω ζώνης, απαιτείται επιπλέον, τα χοιροειδή να διατηρήθηκαν στην εγκατάσταση 

αποστολής και να μην μετακινήθηκαν από αυτήν για χρονική περίοδο τουλάχιστον 30 

ημερών πριν από την ημερομηνία μετακίνησης, ή από τη γέννησή τους, αν είναι ηλικίας 

μικρότερης των 30 ημερών.  

 

 

 

 

 



 

               Υπενθυμίζεται ότι για τις μετακινήσεις ζώων από τις απαγορευμένες Ζώνες I και II, απαιτείται 

η συμπλήρωση των αρχείων που αφορούν στην ενεργητική και παθητική επιτήρηση του νοσήματος τα 

οποία διαβιβάστηκαν με την αριθ.πρωτ. 161/33765/01.02.23  εγκύκλιο της υπηρεσίας μας . Τα συμπλη-

ρωμένα αρχεία αποστέλλονται σε 15ήμερη βάση στο Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων, 

στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις axexaki@minagric.gr, gkomitas@minagric.gr .  

 

 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση. 

 

 

 

                                                      Ο ΠΡΟΙΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

                                                                                                

       

 

                                                                                  ΘΩΜΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

  ΠΡΟΣ 

Π.Δ 

1)   Περιφέρειες   Χώρας   Γενικές   Δ/νσεις   Αγροτικής   Οικονομίας   και   Κτηνιατρικής   Δ/νσεις 

Κτηνιατρικής ( Έδρες τους) 

2)  Περιφερειακές  Ενότητες  Χώρας  Δ/νσεις  Αγροτικής  Οικονομίας  και  Κτηνιατρικής  Τμήματα 

Κτηνιατρικής (Έδρες τους) 

3) Πανελλήνια Κυνηγητική Συνομοσπονδία 

4) Χοιροτροφικές Οργανώσεις 

5) Τμήμα    Διαχείρισης    Άγριας    Ζωής    και    Θήρας,    Δ/νση    Διαχείρισης    Δασών,    Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
 

Κοινοποίηση 

 

1) Γραφείο Υπουργού, 

2) Γραφείο Υφυπουργού, 

3) Γραφείο Γενικού Γραμματέα, 

4)  Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδη Πυρετού, 

Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων 

 

 

mailto:axexaki@minagric.gr
mailto:gkomitas@minagric.gr

		2023-02-15T09:53:10+0200
	AFRODITI MIKELI




